
COLECŢIA DE INSIGNE ALE PUTERILOR CENTRALE 
DIN PATRIMONIUL MUZEULUI NAŢIONAL DE ISTORIE 

A TRANSILVANIEI 

In anul 1941, Muzeul Naţional Ardelean din Cluj (Erdelyi Nemzeti 
Muzeum) primea o donaţie din partea lui Ugron Istvan, constând în 
principal dintr-o colecţie de 92 de insigne şi 6 cocarde, majoritatea din 
perioada primulfli război mondial. Astăzi, cele 98 de piese se află în pa
trimoniul muze0lui de istorie clujean, fiind înregistrate în registrul de 
evidenţă ,,M:l la poziţiile M9576-M9674. Lucrările de înregistrare şi pre
lucrare efectuate asupra acestui material ne-au prilejuit şi actuala tenta
tivă de prezentare şi valorificare istoriografică a sus-numitei colecţii. 

Cu privire la donator, se poate aminti faptul că Ugron Istvan, născut 
în 1862, a parcurs o importantă carieră diplomatică în serviciul Austro
Ungariei, îndeplinind între anii 1887-1918 diferite misiuni, la Smirna, 
Veneţia, New-York, Tbilisi, Alexandria şi Bucureşti. între 1911 şi 1913 
este ambasador la Belgrad, iar din 1916 reprezentant diploma,tic al monar
hiei la Varşovia, pe lângă regatul polonez constituit de Puterile Centrale 
în teritoriile ocupate pe seama Rusiei - perioadă care se reflectă şi în 
colecţia sa de insigne. în 1918 Ugron se întoarce în Ardeal, unde acti
vează în anii '20 ca preşedinte al Partidului Maghiar din Romc'.'mia (Or
szagos Magyar Part) şi al Societăţii Muzeului Ardelean (Erdelyi M1.'.1zeum 
EgyC'slllct)1. în 1941, când face donaţia sa M1'1Zeului Naţional Arde
lean reconstituit ]a Ci:luj în urma ocupaţiei maghiare a nord-vestu
lui Transilvaniei, avea 79 de ani. Fără îndoială, pentru bătrânul magnat, 
adunarea colecţiei sale şi donarea ei el"aU expresia unor sentimente de 
nostalgie şi, din punctul său de vedere, de patriotism. 

In privinţa aspectulai, cele 98 de piese ale colecţiei au formele şi 
dimensiunile obişo.uite ale unor insigne, desigul" foarte variate. Dimen
siunile se plasează între 3,5-4 cm pentru cele mai mari şi 0,5 cm pentru 
cele mărunte, de formă rotundă, ovală, pătrată, romboidală, hexago
nală etc. Formele multora figurează reprezentări diverse şi ingenioase, 
cel mai adesea de cruce (la unele braţele crucii sunt legate ca o cunună 
de lauri), de steag, de scot, de creangă de brad, de vultur, de floare sau 
frunză. 

Materialul din care sont confecţionate este metalul alb şi mai ales 
galben (arama); majoritatea sunt emailate în diverse culori, iar unele au 
focluse şi bucăţi de material ceramic (porţelan) sau textil (catifea şi mă
tase). Cele mai multe sunt insigne cu ac, dar se întâlnesc şi insigne de 

1 Erdelyi Le:rikon, Oradea, 1928, p. 297-298; Mo.gyarorszag Tărtenete, vol. 
VIII, Bdp., 1976, p. 1285. 
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butonieră. Grosimea şi soliditatea acelor şi a elementelor de prindere 
pentru ace şi butoniere (existentă în pofida faptului că altfel insignele 
sunt realizate cu multă măiestrie şi fineţe a execuţiei) arată că materialul 
ideal pentru prinderea lor trebuie să fi fost în primul rând postavul gros 
al uniformelor militare. 

Desigur, elementul cel mai important al acestor insigne este dat de 
reprezentările pe care le figurează, atât prin formă, cât şi prin culoare, 
desen, efigii şi reprezentări în relief sau inscripţii. Valoarea lor este atd 
de ordin estetic, deoarEce multe piese sunt deosebit de frumoase, mici 
bijuterii, prin colorit şi execuţie, în pofida materialului „ordinar" şi a 
producţiei de serie; cât şi de ordin istoric, datorită mesajului propagar:
distic uneori nebănuit de bogat şi complex pe care îl pot conţine micuţe:e 
plăcuţe de metal, grăitor atât pentru destinatarii contemporani, cât şi pen
tru istoricul de astăzi. 

Cromatica insignelor reproduce de regulă culorile naţionale ale sta
telor din blocul Puterilor Centrale: negru-alb-roşu pentru Germania, 
negru-galben pentru Austria, roşu-alb-verde pentru Ungarfa, roşu, cu 
steaua şi semiluna, pentru Turcia. Sunt situaţii în care ,pe o .insignă apar 
doar culorile unei singure ţări, sau a două dintre acestea, dar de cele mai 
multe ori culorile tuturor aliaţilor figurează îngemănate pe aceeaşi in
signă, în combinaţii. deosebit de sugestive şi ingenioase, de mare efect, 
cum este cazul florii cu petale în culorile aliate, având în mijloc semi
luna turcească, sau al crucii care poartă pe fiecare braţ câte un steag 
naţional, iar în centru are efigiile împăraţilor german şi austro-ungar 
(planşa nr. 1, mijloc). 

De multe ori insignele redau alături de culorile acestor state şi ste
mele lor, sau alte ~imboluri naţionale, în aceeaşi manieră de alăturare 
sau amalgamare care să sugereze alianţa. Întâlnim vulturul bicefal 
austriac şi vulturul german (de multe ori alăturaţi sau flancând o re
prezentare centrală), crucea dublă angevină sau scutul cu stema maghiarei, 
semiluna şi steaua Turciei, vulturul şi crucea albă pe scut roşu ale Ce
hiei, vulturul polonez, crucea germană şi drapelul Reich-ului german, 
drapelul bulgar etc. 

Unele reprezintă, în efigie, portretele împăraţilor Franz-Joseph şi 
Wilhelm al II-lea (de regulă alăturaţi), altele pe Kronprinz-ul Friedrich 
sau pe Conrad von Hoetzendorf, şeful Marelui Stat-Major al artmatei 
austro-ungare. O serie de insigne poartă diverse leggnde şi înscrisur:, 
majoritatea în limba germană. O parte au înscrişi diverşi ani (1914, 1915, 
1916), devize (de exemplu: ,,Einig und Treu" - ,,unit şi credincios") sau 
iniţialele celor doi împăraţi, altele comemorează victorii militare, cum 
ar fi ocuparea Belgradului, a Varşoviei şi Ivangorodului, menţionând şi 
datele evenimentelor respective. O insignă, reprezentând cele şapte tur
nuri ale Transilvaniei, vulturul maghiarilor, precum şi soarele şi luna 
secuilor, poartă inscripţia în limba maghiară „Pentru Transilvania'· 
(,,Erdelyert"), ceea ce ne face să credem că ar putea fi în legătură cu 
ofensiva românească din vara anului 1916, constituind un apel destinat 
să motiveze psihologic efortul de război maghiar în această direcţie. 

Toate reprezentările discutate până acum îndeplinesc de altfel această. 
funcţie propagandistică, având menirea să ofere prin mesajul lor o moti-
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vaţie emoţională, să îmbărbăteze pe ostaş şi, în general, pe oricare virtual 
purtător al acestor insigne şi susţinător al efortului de război al Puterilor 
Centrale. Motivarea psihologică a soldaţilor, trezirea unor sentimente de 
patriotism, fidelitate şi mândrie militară reprezenta o necesitate a răz
boiului modern conştientizatc'"i pe deplin de cercurile de decizie militară 
şi propagandistidi. în plus, pentru state plurietnice ca Austro-Ungaria 
era cu atât mai necesară şi dificilă găsirea unor simboluri comune, care 
să-i imbi'."'1rbăteze pe ostaşii de origini diferite şi să le ofere o motivaţie 
patriotici"t. Este cunoscut în acest sens faptul că la începutul războiu
lui, în 1914, unităţilor militare din armata austro-ungară formate din ro
rnâr.i li s-a permis să poarte tricolorul şi alte simboluri naţionale româ
r,eşti, să intoneze cfmtece naţionale. p{mă atunci interzise~. 

1n mod analog, arborarea la piept a culorilor şi s_imbolurilor naţio
nale, a portretelor suveranilor, comemorarea victoriilor obţinute aveau 
scopul de a-l fortifica moral pe soldatul german, austriac sau maghiar. 
De o mare importanţc"1 credem -că era alăturarea acestor s'imboluri naţio
nale, figurată at;'.'tt de frecvent în insigne, menită să sublinieze forţa şi 
-coeziunea alianţei. Ea trebuia să dea imbolduri emoţionale unor ostaşi de 
origini atât de diferite, pentru a lupta -cot la cot şi pentru a identifica 
o solidaritate comună, de ordin simbolic, altfel destul de greu de sesizat 
pentm ei în obiectivele politico-militare ale Puterilor Centrale. 

Foarte interesante în acest sens, datorită mesajului propagandistic 
deosebit de bogat şi complex pe care il ,conţin, sunt acele ins'igne care 
prin reprezentări şi înscrisuri îl vizează pe inamic. Ele urmăreau, prin
ir-un limbaj sugestiv, inducerea unor sentimente de ostihtate faţă de 
adversarii Puterilor Centrale, de natură să-i sensibilizeze pe ostaşi. 

Astfel, trei insigne (planşa nr. 2, jos), reprezentând culorile şi stemele 
Puterilor Centrale, poartă inscripţia „Gott strafe England", menită să-l 
desemneze .pe inamicul principal, considerat responsabil pentru prelun
girea războiului şi izolat în faţa coeziunii puterilor Triplei Alianţe. 
_-\ceastă formulă era folosită -de propaganda germană şi pe frontul de 
vest, unde în faţa tranşeelor franceze se înălţau pancarte cu inscripţia: 
,.Gott strafe England; Frankreich, du bist betrogen" (,,Dumnezeu să pe
depsească Anglia; Franţa,.ai fost înşelată")3. într-una din insigne, inscrip
ţia încununează · două personaje feminine alegorice, simbolizând alianţa 
austro-germană {poartă fiecare câte un scut, -cu vulturul bicefal, res
pectiv cel german), care îşi, dau mâna şi în acelaşi timp calcă în picioare 
un soi de balaur, cu aripi, figurat cu capul în jos şi printre valuri, ca o 
reprezentare a perfidului Albion. 

Un mesaj şi mai nuanţat este conţinut de cele patru insigne care 
vizează Italia (planşa nr. 2, sus), cu referire la momentul intrării aces
teia în război, în 1915, per-cepută de foştii ei aliaţi ca o trădare. Pentru 
sold.1tul austriac, căruia frontul italian îi va pricinui mari suferinţe, ele 
aveau, desigur, o mare importanţă. Una dintre ele are figurat un pumn 
strâns, av{md deasupra înscrisul „Filr dich, Italien" (,,Pentru tine, Ita
lia"), iar dedesubt „1915", alta poartă inscripţia „Schmach-Schande, Ita-

z Unirea Transilvaniei cu România, ed. a II-a, Buc., 1972, p. 432. 
,; William Manchester, Armele lui Krupp, Buc., 1973, p. 368. 
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lien!" (,,Ocară şi ruşine, Italia!"). într-o a treia insignă cuvintele „Treu
los" (,,trădător") şi „Ehrlos" (,,infam") încadrează peninsula italiană, care 
are o sabie înfiptă în ea, în dreptul Romei; în afară de capitală, singu
rele puncte italiene marcate sunt oraşele Milano şi Veneţia, ceea ce poate 
indica pretenţiile austriece sau cel puţin direcţii de urmat pentru ofen
sivele militare. In fine, a patra insignă anti-italiană reprezintă trei sol
daţi alăturaţi, în uniformă maghiară, germană şi austriacă, ostaşi cJrora 
un al patrulea, probabil un bersalier, în verde, le înfige un pumnal în 
spate, moment în care el însuşi este lovit de un fulger. Dedesubt, 
menţiunea „1915", iar deasupra înscrisul „Bundestreue?" (,,Loialitate de 
aliat?"). 

Un alt grup de trei insigne (planşa nr. 3, stânga) prezintă o impor
tanţă aparte, deoarece e vorba de insigne poloneze,, cu însemne aparţi
nând regatului polonez „independent" constituit de Puterile Centrale în 
noiembrie 1916, •în teritoriile ocupate pe seama Rusiei. Ştiind că Ugron 
Istvan a fos,t reprezentant diplomatic pe lângă guvernul acestui stat 
polonez, este posibil ca insignele să fi fost achiziţionate la Varşovia. 
Două dintre ele reprezintă vulturul polonez, iar a treia un scut, timbrat cu 
o coroană, pe care şunt figuraţi vulturul polonez, un călăreţ şi un arhan
ghel. Culorile de bază sunt roşu-alb-albastru, iar două insigne poartă 
înscrisul în limba poloneză, ,,Boze zbaw Polske" (,,Doamne izb[iveşte 

Polonia"). 
În sens analog, alte trei insigne (planşa nr. 3, dreapta) figurează sim

boluri cehe (vulturul bicefal ceh, care, spre deosebire de cel austriac, 
nu ţine sceptrul şi globul în gheare, precmm şi crucea albă pe scut roşu), 
destinate să trezească sentimente de mândrie naţională şi acelor popoare 
care, deşi lipsite de existenţă statală proprie, erau totuşi chemate să 

sprijine cu entuziasm efortul de război comun. 
In fine, cu privire la locul de provenienţă al insignelor din această 

colecţie se poate afirma că majoritatea sunt austro-ungare, o parte ger
mane şi poloneze. Există puţine indicaţii referitoare la locul şi condiţiile 

lor de fabricaţie, ştanţate pe revers. O insignă comemorativă, dedicată 

ocupJrii Varşoviei, poartă menţiunea „Aasgabe (,,emisiunea") N° 194 
Wien", oferind o idee despre locul apariţiei, dar şi despre amploarea 
emisiunilor. Pe altele este ştanţată inscripţia „Offizielle Kriegsfi.irsorge" 
(,.Îngrijirea socială oficială pe timp de război") sau „Kriegsfi.irsorgeamt" 
(,,Oficiul pentru îngrijirea socială pe timp de război"), în timp ce pe mai 
multe figurează „Geschiltzt" sau „Ges-Gesch" (prescurtare de la „gesetz
lich geschiltzt"), adică „ocrotit de lege", ,,patentat", ceea ce arată că emi
terea şi difuzarea insignelor era patronată de al!ltorităţile oficiale, ser
vind atât scopuri de propagandă, cât şi de ajutor social, în strânsă co
relaţie. 

Sperând că am izbutit să scoatem în evidenţă o parte din valoarea 
acestor piese, atât ca obiecte muzeale, cât şi ca izvoare istorice impor
tante pentru istoria mijloacelor de propagandă, apreciem că atare cer-
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cetări pot oferi pe viitor reZl:lltate interesante, stimulând conturarea 
unui domeniu specific de preocupări istoriografice în sfera atât de puţin 
cultivat[1 a insignografiei şi ~nsignologie14. 

MITU MELINDA 

LA COLLECTION D'INSIGNES DES PUISSANCES CENTRALES 
DU MUSE-E NATIONAL D'HISTOIRE DE TRANSYLVANIE 

L'article present.e une callection de 98 insignes et cocardes de l'epoque de la 
premiere guerre mondiale. Les picces representent d'habitude d'emblemes, el(' 
cou'leurs et d'autres symbolcs nationaux autrichiens, allemands, hongrois, turques, 
bulgares, tcheques et polonais. La collection a unc va!eur esthetique et, en mt:·111e 
temps, une importance scientifique, pour l'histoire de la propagande de guerre. 

4 Nicolae Edroiu, Introducere în ,5tiinţele Auxiliare ale Istoriei, Cluj, Hl92, 
p. 156 defineşte insignele ca „obiecte de mici dimensiuni care au impr-imat[1 s,lll 
gravată pe o singură faţă un simbol herall!lic, o reprezentare ce indică apartenenţa 
Ia o anumită organizaţie politică sau asociaţie cultural-ştiinţifică [ ... ] Insigne se 
confecţionează şi cu prilejul unor manifestări ştiinţifice şi" se poartă pe durata 
desfăşurării lor. precum şi cu ocazia aniversării unor evenimente sau personali
tăţi cultural-politice". Insignografia, care se ocupă cu studiul insignelor, este con
siderată o ramură mai recentă a Medrilisticii, ştiinţă auxiliară care constitµie 
la rândul ei o ramură a Numismaticii. In literatura de specialitate, medaliile se 
bucură de o atenţie mai susţinută, existând atât corpusuri de medalii (Georgie 
Buzdugan, Gheorghe Niculiţă, Medalii şi plachete româneşti, Buc., 1971), cât şi 
numeroase studii aplicate. mai ales asupra medaliilor şi decoraţiilor militare. Cu 
priYire la studiul insignelor, întâlnim în bibliografia de specialitate şi termenul 
ele Insignologie. Aceasta ar putea fi definită, în mod sumar, mai curând ca o 
.. ştiinţă a stemelor", aflată în legătură strânsă cu Heraldica, definiţie care este mai 
apropiată de accepţiunea iniţial[1, dr naturi'1 pur heraldică, ,a t0rmenului ,.insignt1". 
aceea de „marcă distinctivă [ ... ], semn exterior al demnităţii, al rangului, al gra
dulu; şi al funcţiei'' (Marcel Sturdza-Săuceşti, Heraldica, Buc., 1974, p. 128). De
~igur, în timpurile moderne insignele nu mai reprezintă decât acele mici plăcuţe 
metalice care se poartă la piept sau la butonieră, dar faptul că ele au figurat şi 
fi~urează adeseori simboluri hernldice, steme, culori şi însemne ale statelor duce 
la această suprapunere parţialei a termenilor de Insignografie şi Insignologie. Din 
bibliografia mai recentă privitoare la insigne cităm: Maria Dogaru, Aspiraţia 
poporului român spre unitate si independenţă oglinditc1 în simbol, Buc. 1981; 
irlem, Insignes et devises heraldiques attestant /'origine latine du peuple roumain, 
în Studi in onore di Leopoldo Sandri, Roma, 1983, p. 443-456; Aurică Smaranda, 
Tud~rică Stancu, Medaliile şi insignele bătute cu prilejul construcţiei Canalului 
lJunare - Marea Neagră, în SCN, 9, 1989, p. 105-108; Vitalie Umlauf, Revolu~ia 
pop_ulară din 1784-1785 condusă de Hor<'a, Closca si Crisan, reflectată în meda
listică şi insignografie, în BSNR, 131-133, 1983-1985_ p. 361-374; Maria Dogaru, 
Dan Demşea, O mărturie insignologică de la Marea Unire din 1 Decembrie 1918, 
în RevMuzMon, Seria muzee, 1988, nr. 10, p. 46-49; Ioan Marinescu, Insigna 
rr:ngresului d<' numismc,tică .5i arheologie de la Craiova din anul 1934, în BSNR 
I:ll-133, 1983-1985, p. 41;°>-Uî. 
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